
Piastowie cieszyńscy

1. Dopasuj ważne wydarzenie dla Księstwa Cieszyńskiego do panowania podanych władców. Wpisz 
imiona władców chronologicznie (od najstarszego) do kolejnych kratek pierwszego wiersza ta-

beli, następnie wpisz poniżej litery odpowiadające podanym faktom:

Kazimierz I, Mieszko I, Adam Wacław, Przemysław I Noszak, Wacław III Adam, Elżbieta Lukrecja

A) wprowadzenie luteranizmu w Księstwie Cieszyńskim
B) panowanie pierwszego władcy cieszyńskiego
C) hołd lenny księcia złożony królowi Czech
D) ostatni władca z dynastii Piastów na tronie Księstwa Cieszyńskiego
E) powrót księcia cieszyńskiego do katolicyzmu
F) najwybitniejszy książę cieszyński, posiadający wysoką pozycję na dworze praskim 

2. Na podstawie posiadanych biogramów uzupełnij tabelę, wpisując władców Polski i Czech pa-
nujących w czasach rządów podanych Piastów cieszyńskich. Odpowiedzi wybierz spośród po-

danych poniżej:

Władca Polski Władca Księstwa Cieszyńskiego Władca Czech

Mieszko I

Kazimierz I

Przemysław I Noszak

Wacław III Adam

Adam Wacław

Elżbieta Lukrecja
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Władcy Polski: Stefan Batory, Władysław Jagiełło, Zygmunt II August, Zygmunt III Waza, Władysław Ło-

kietek

Władcy Czech: Jan Luksemburczyk, Ferdynand I Habsburg, Wacław II, Rudolf II Habsburg, Ferdynand II 

Habsburg

3. Korzystając z biogramów książąt cieszyńskich i tablicy genealogicznej, zaznacz poprawną od-
powiedź (odpowiedzi):

I. Który konflikt doprowadził do największego upadku gospodarczego Księstwa Cieszyńskiego?
a) wojny husyckie b) wojna trzynastoletnia c) wojna trzydziestoletnia

II. Po czyjej stronie opowiedzieli się książęta cieszyńscy w konflikcie Wacława II z Władysławem Ło-
kietkiem o tron Polski? 

a) Wacława II b) Władysława Łokietka

III. Z kim Przemysław Noszak prowadził rozmowy w sprawie małżeństwa córki cesarza Karola IV?
a) z królem Francji b) z królem Polski c) z królem Anglii

IV. Czyją żoną była Katarzyna Sydonia?
a) Adama Wacława b) Wacława Adama c) Przemysława I Noszaka

V. Kto został pierwszym mężem Wioli Elżbiety, córki Mieszka I?
a) Wacław III b) Karol IV Luksemburczyk c) Władysław Jagiełło 

VI. Który władca Cieszyna złożył hołd lenny Janowi Luksemburskiemu?
a) Mieszko I b) Kazimierz I c) Przemysław I Noszak

VII. Którzy władcy cieszyńscy panowali w czasie wojny trzydziestoletniej?
a) Adam Wacław b) Elżbieta Lukrecja c) Fryderyk Wilhelm d) Wacław III Adam

VIII. Książę cieszyński, który był pogrobowcem, czyli urodził się po śmierci swojego ojca to:
a) Przemysław I Noszak b) Wacław III Adam c) Adam Wacław 
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IX. Czyim wnukiem był Fryderyk Wilhelm?
a) Kazimierza II b) Wacława II c) Wacława III

X. Kto był wnukiem Mieszka I?
a) Kazimierz I b) Przemysław I Noszak c) Bolesław I

XI. Kto był najstarszym bratem Bolesława II?
a) Wacław I b) Przemysław II c) Władysław 

4. Dopasuj władcę do bitwy. Za życia których władców cieszyńskich miały miejsce te bitwy. 

	 1. Kazimierz I		  A) bitwa pod Lipanami (1434)
	 2. Fryderyk Wilhelm	 B) bitwa pod Mohaczem (1526)
	 3. Wacław III Adam		 C) bitwa pod Płowcami (1331)
					     D) bitwa pod Białą Górą (1620)

1 2 3

5. Zaznacz, który z herbów należał do Piastów cieszyńskich:

A) B) C)

[Źródło: http://pl.wikipedia.org/wiki/Plik:Cieszyn_Piast_dynasty_COA.png; http://pl.wikipedia.org/wiki/Plik:POL_Przemys%C5%82_

II_1295_COA.svg; http://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/7/7c/Banner_Konrad_des_Wei%C3%9Fen_von_Oels.png] 
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6. Rozpoznaj zabytki księstwa Cieszyńskiego. Zaznacz ten, który nie jest związany z Piastami 
Cieszyńskimi.

Fot. 1.							       Fot. 2.

Fot. 3.							       Fot. 4.

http://www.polskiezabytki.pl/m/obiekt/5116/

http://www.cieszyn.pl/?p=antiquesShow&iAntique=112

http://www.cieszyn.pl/?p=categoriesShow&iCategory=138

http://www.cieszyn.pl/?p=antiquesShow&iAntique=109


